

# “猪倌”孟现壮： 残疾人生因拼搏而精彩无限



从100头猪的家庭养殖干起,到如今占地380亩、总资产2.8亿元、年出栏生猪四万余头的农业生态循环经济企业;从一个不起眼的小养殖场到产品摆上北京奥运会、上海世博会的餐桌;从负债累累,艰苦创业到不忘社会责任,慷慨解囊捐资助学、济寒救困……他的事业每前进一步,都要付出超乎常人几倍的努力。他是阳谷景阳冈良种猪繁育养殖有限公司总经理——孟现壮。

本报记者 高倩倩



2012年2月7日国务院全面基层代表座谈会上,孟现壮在会上做典型发言。



孟现壮与美国、中国台湾养猪专家在厦门学习交流。

## 命运不公,苦难叠加,他饱尝了病痛煎熬

1975年,孟现壮出生在阳谷县张秋镇孟楼村一个普通家庭,在本应快乐成长的童年时代,却过早地品尝了人生的苦咖啡。五岁时,他不幸患上小儿麻痹症,从此开始了他的“颠簸”人生。身体上的残疾,让孟现壮格外珍惜生活的不易,历经苦难的他,立志要把自己的人生活得有滋有味、活得精彩出众。

在学校,聪明伶俐、好学上进的他赢得了师生的喜爱,可腿上的残疾也让他受到了同学的歧视,“小瘸子”这个字眼给他小小的心里笼上了一层阴霾,可身上的残疾让他格外珍惜生活的来之不易。

为了减轻家里的负担,学习成绩优异的孟现壮,选择辍学,梦想着南下广州打工,补贴家用。可在县城的招工点报名时,因为身体残疾屡屡吃闭门羹。最后总算在当地的供销社谋得一份工作,成为一名没有编制的“临时工”。不甘心放弃学业的孟现壮,工作之余借来初中和高中的课本,常常学习到深夜,停电了便点上蜡烛,继续看书识字。他还订阅了《读者》《中国青年报》《辽宁青年》等报刊杂志,通过不断阅读提升自己的眼界,了解外面的世界。

“早一点受挫折,承受些压力,这会让自己心里产生更强的愿望。这是好事,我觉得年轻的时候多吃点苦,后面的生活反而会甜。”如今的孟现壮再回忆起年少的经历,反而将其视为一种人生的宝贵财富。

## 历经磨难,顽强打拼,他闯尽了创业艰辛

1996年春天,《读者》杂志上一篇泰安21岁女大学生裴利静,毕业后回家创业养猪,一年赚了20多万元的报道,深深打动了相同年纪的孟现壮,并促使他决定踏入养猪这个行业。

为了筹集启动资金,孟现壮用尽了家中所有积蓄,跑遍所有亲友,还趁着晚上乡亲在家的時候,挨家挨户地动员,终于凑齐了5万多元的创业资金,建起了20间猪舍。在他的精心饲养下,几个月后头一拨商品猪上市,正赶上好行情,孟现壮赚得

第一桶金,盈利三万多元。这让他看到了希望,也给了他继续前行的信心。

首战告捷,孟现壮信心百倍地扩大了养殖规模,但他没有延续上次的好运。由于经验不足、市场波动加之技术不精,此后的两年里,孟现壮遭受了创业以来的一次次打击。严重时,成百头猪在瘟疫中死亡。面对困境,他不甘失败,重新站起,不厌其烦地坚持着:先后参加了全国现代化养猪技术培训班和山东潍坊畜牧兽医职业学院的函授学习班,重新系统学习养猪技术;扛着病死猪,去科研院所请教专家教授,誓要弄清病因;不断引进新品种,大胆尝试养殖……

1999年,孟现壮下决心在当地率先引进杜洛克、长白、大约克、法国皮特兰等优良品种猪,进行自繁自养,并聘请了高级畜牧师任生产技术场长。2004年8月,扩建占地32亩的二期二元母猪场。2008年投资建设存栏量1.5万头的育肥场,于2012年通过商务部验收,成为中央储备肉活畜储备基地,并连续3年通过公检。2013年建设了占地51亩的高标准自动化猪舍,改建一期利用率

低的猪舍,实现了全自动饲喂、一对一转栏、全自动控温、自动供水的生产模式,增加存栏20000头……每次挫折,于他而言都是一笔财富,也使他更执着于自己的事业。

## 远见卓识,善抓机遇,他见证了行业风云

2006年以来,随着猪场规模不断扩大,孟现壮意识到再也不能守着过去的老皇历闷头苦干。他开始更多地关注国内外行情,分析把握市场机遇。从求大到求精,从盲目拉长产业链条到更加注重食品安全……在市场的浪潮中,孟现壮的养殖事业行驶得越发平稳。

2008年5月10日,经农业部畜牧司组织相关专家检测认定,阳谷县景阳冈养猪专业合作社饲养的无公害生猪为北京奥运会、残奥会专供肉食品,3600头无公害生猪走上了奥运餐桌,为奥运健儿提供营养支持。

这次机遇带来的品牌效应,吸引许多猪肉产品生产企业纷至沓来,孟现壮养殖的生猪产

品出口国外,畅销北上广等十几个城市,并成为很多大型食品公司的原材料供应商。养殖基地也被评为农业部“国家级生猪标准化示范场”、“国家无公害畜产品生产基地”、商务部“中央活畜储备基地”、共青团中央“青年就业创业见习基地”、农业部“无公害畜产品生产基地”、“聊城市农业产业化重点龙头企业”、通过ISO9001:2008质量管理体系认证、GAP良好农业规范认证。

2012年2月7日,孟现壮作为全国养殖业的唯一代表,在北京中南海第一会议室参加了温家宝总理主持召开的国务院政府工作报告基层代表座谈会,与他一同前往的还有11名来自基层的从业人员。当天下午,孟现壮代表养殖户向时任总理温家宝提出了三条建议,都得到了总理的肯定,并当即安排相关部门研究落实。正是这次发言,让全国人民知道了“猪倌”孟现壮。

## 抱团取暖,合作共赢,他放飞了美丽梦想

“养殖场的发展,离不开乡亲们支持。”事业成功后的孟现壮说得最多的就是这句话,在创业中,他始终坚持一个理念,就是要带领乡亲们共同致富。

2005年,在相关部门的帮助下,孟现壮以猪场为依托,成立了阳谷县景阳冈养猪专业合作社,使全县的养猪小户、散户有了“娘家人”。合作社以“合作、发展、共赢”为宗旨,采用“龙头企业+基地+合作社+农户”的发展方式,吸收当地生猪养殖户参加。合作社下设技术服务部、市场信息部、生猪养殖部、加工销售部、人工授精服务站和饲料兽药门市部等。

合作社成立后,孟现壮把主要精力放在为社员服务上。想社员所想,急社员所急,千方百计为养殖户排忧解难,无论是酷暑烈日当头,还是严冬冰雪凛冽,都深入养殖户和社员家中,早出晚归,废寝忘食,调查研究倾听养殖户心声,研究解决问题的办法。

改良品种,标准生产;共御风险,抱团致富;变废为宝,绿色循环;慷慨传授,共赢发展……孟现壮在发展中秉持这样的原则,对于慕名前来参观学习的群众或同行,孟现壮总是慷慨授教,没有一丝一毫的保留;哪个

养猪场遇到困难或疑问,孟现壮只要有空一定亲自去帮助指导;合作社成立以来,每年举办培训班或邀请专家实地指导30多次,并组织年出栏育肥猪200头以上的合作社社员代表、生产技术人员去济南、天津等地参观学习,让社员接触先进管理技术,汲取成熟经验。

在孟现壮的带领下,合作社先后获得首批“国家级农民专业合作社示范社”、“先进农业组织”、“山东省十佳管理规范型农民专业合作社”、“聊城市重点畜牧合作社”、“聊城市先进社会团体”等荣誉。

## 扶贫济困,乐于助人,他诠释了担当精神

“谁叫咱就是穷人家的孩子,也是经历过苦日子。”事业发展壮大了,孟现壮不忘初心,为了更深入地帮助百姓脱贫致富,自2013年以来,景阳冈养猪专业合作社承担了县扶贫重点项目,向15个贫困村的173户贫困户发放法系二元母猪750头,并送货进村到户,合作社配有6名专职技术人员,免费向贫困户传授养殖新技术。“市场行情好的时候,养殖户一年的利润有一万元左右。”孟现壮欣慰地说。

创业成功的孟现壮,没有忘记同他一样需要社会关爱的残疾人朋友。几年来,孟现壮积极与省市县残联和劳动保障部门联系,创造就业机会。在自己的公司里他吸纳了20多名残疾人就业,解决残疾人就医、入学、生活等各种方面的困难,努力为残疾人和其家庭解除后顾之忧。

几年来,他还先后捐资百余万元,用于改造村校舍、修筑村柏油路、整修水渠;多次捐资捐助物拥军优属,汶川地震发生后,他第一时间向灾区捐款;先后抚养资助4名孤儿和贫困学生,并承担起了孩子们的生活、上学费用,让孟现壮欣慰的是,这些孩子都很争气,有的还考取研究生,找到了好工作。

对于今后的目标,孟现壮满怀信心。今后,他将仍以阳谷县景阳冈养猪专业合作社为依托,延伸产业链,走现代化农业发展道路,多生产安全放心、百姓吃得起的猪肉,同时吸纳更多贫困户到厂务工或发展养猪业,让精准扶贫的路子越走越宽,带领更多群众共同走上小康之路。



现代化“产房”。



法国养猪专家古丹贝倍诺来合作社基地技术交流。